

# 文以載道⑩

● 歐靜汝 (壽山中會喜樂島教會牧師)



年的上半年,是許多家庭的忙碌月, 的家庭。從1月的學測、3至5月的大學入學申 請、國中會考,直到7月的大學分科測驗,無 論家長或孩子都處在高壓狀態下。無論是哪一 個階段的大考,作文題目以及試卷題目都成了 人們口中討論的話題。尤其是近幾年素養題目 的文字量越來越多,作文題目不是無題就是無 限聯想,沒有幾成文字功力真的很難下筆。

然而,我們的兒童、青少年在數位科技、短 影音媒體、人工智慧 (AI) 的影響下,無論是 閱讀或書寫文章的能力都持續下滑。之前,有 國中老師分享青少年的學習狀況:現在很多 國中生上網時間太長、喜歡看短影音、快速接 受即時資訊,卻缺乏思辨能力。他們期待的是 如何快速致富、成為網紅、過令人稱羨的生 活。所謂「抖音一響、父母白養」,幾乎成為 時下兒少的寫照。思辨能力很難從快速資訊 中獲得,只能在閱讀和書寫中逐漸培養。我們 的兒少,卻缺乏這樣的裝備。

#### ■ 反社會之道的教會夏令營

教會的夏令營,應是許多台灣年輕人共同的 記憶。無論是在鄉下或是在城市的教會,幾乎 都會舉辦夏令營,成為兒少福音預工最佳禾 場,也是教會接觸社區的管道。有教會的大學 生分享自己相信耶穌的經歷,就是國小階段曾 參加教會夏令營。也有70幾歲才受洗的阿嬤 分享,因為暑假都要到教會接送孫子,接著、 接著,就信耶穌了。

教會夏令營是福音預工美好的禾場。然而, 隨著時代的變遷,教會夏令營內容也開始跟 著改變,以便符合家長和兒少的需要。才藝、 技能逐漸成了夏令營的主軸,基督信仰課程 反倒成了不得不塞進去的陪襯。然而,箴言 22章6節指出:「教養孩童走當行的道,就是 到老他也不偏離。」(和合本2010版)上帝 的話提醒教會,夏令營的核心應是讓孩子認 識上帝的真道。社會之道重視技術能力、知識 能力、強者能力、掠奪能力……,但上帝之道 要求人要敬虔、謙虚、待人公平、善待旁人、 遠離惡事、喜愛智慧……。箴言20章11節 說:「孩童的行動或純潔,或正直,都以行為 顯明自己。」因此,教會夏令營應該是反社會 之道的營會,勇敢傳揚真道,幫助孩子成長。

### ▲ 文以載道在營會中的應用

現今的升學考試著重閱讀素養,不只要懂 字,還要懂得考題所要表達的意思,思考、理 解後再作答。不過,現今不少兒少缺乏閱讀理 解能力,因此他們的世界觀、價值觀也顯得狹 窄,並缺乏道德思辨能力。所以,在這世代, 或許教會營會也可使用兒少喜歡的數位媒體 來分享福音、分享上帝的道。但我們不能否 認,一篇篇美好的福音文章更能打動人心,那 進入靈魂的文字,會一點一滴在生命裡發酵、 內化。例如,教會公報社出版的美好腳蹤系列 繪本,五天的營會可介紹五個實踐愛上帝、愛 人的基督徒、宣教師,成為孩子學習的典範。

有家長分享,他從孩子那裡聽到關於謝金 河醫師照顧偏鄉鳥腳病患的故事,讓他非常 感動,原來曾經有這樣一位基督徒如此愛台 灣人。更有趣的是,他的孩子還特地跟牧師借 這本繪本回家,唸給家人聽。

也有教會的夏令營並沒有安排才藝課,而 是讓教會的青少年事先閱讀繪本,再設計成 教案。透過遊戲活動、戲劇、簡單手工課程, 以及準備200本的繪本,參與的兒童每天都有 一個小時,由帶營會的青少年陪同閱讀,沉浸 在美好的故事裡。雖然該教會沒有安排才藝 或專業技能課程,但每年的營會,兒童回流率 相當高。乘著文字的翅膀,孩子們可以穿越渦 去、了解現今、想像未來,更重要的是,孩子 們可以因著閱讀而認識福音、經歷上帝。

文字擁有相當大的穿透力,讓人在文字當中 建造生命、價值和世界觀。所以,若要在孩子 成長期間向他們傳福音,文字佈道是不可缺 少的一環。願上帝幫助眾教會在牧養兒少的 過程中,也裝備培養他們的閱讀素養。❖

## 學目向【聞語》

**序曲奏樂上主降臨,靜候點燭安靜心**:安靜默禱。

聚集禮拜宣召報揚,同心來到主面前:詩篇95篇1~3節

齊聲吟詩心門拍開,心靈誠實敬拜主:新《聖詩》2首〈聖

哉, 聖哉, 聖哉〉

#### 祈禱懇求上主應允, 感謝讚美與認罪:

聖哉、聖哉、聖哉!至高上帝,感謝祢創造宇宙萬物一 切,使我們在其中看見祢的榮耀。感謝祢賜人智慧,以文字 記下祢偉大的作為如何在人身上顯明,並透過聖經讓我們明 白福音,使我們這群有罪的人的生命因耶穌而更新改變。感 謝上帝!奉主耶穌基督的聖名祈禱,阿們!

**啟應應答立志實踐,作主門徒證福音:**35(箴言4) 上主話語活命米糧,渴慕敬虔來領受:箴言22章6節

天頂信息牧者傳講,靈命更新齊奮興:文以載道的兒少福音預工

祈禱的時此時極好,聽道信道閣行道:

親愛的天父,謝謝祢呼召教會牧養兒童、青少年。在這世 代,我們看見許多孩子迷失在網路世界,願祢幫助我們接住 這些孩子。也願祢賜福我們的兒少福音預工,讓更多兒少看 見基督之道,並領受這道。願聖靈引領我們教會的夏令營, 讓我們藉此實踐大使命。奉主耶穌基督聖名祈禱,阿們!

**吟詩回應力上加力,生命回應主真理:**新《聖詩》535首〈福 音鐘啲大彈〉

#### 求主俯落聽阮公禱,應允成就兼開路:

#### 1.為教會的暑期營會活動祈禱

親愛的天父上帝,感謝祢使我們的教會有使命也有能力舉辦 夏令營。願祢看顧營會期間一切平安、順利,賜福每個參與 的兒童和青少年,使他們經歷主的愛,讓耶穌基督的福音進 入他們心中並生根發芽。奉主耶穌基督的名祈禱,阿們!

#### 2.為參與在教會兒童、青少年事工的同工祈禱

親愛的天父上帝,我們為這次參與夏令營的同工代禱,祈求 祢將智慧的言語、愛心、耐心賞賜給他們。讓他們用愛主的 心來服事營會中的孩子們,藉著陪伴、分享、好模範,把福 音傳給孩子們。也求祢賜福這群同工,讓他們身體健康、靈 魂興盛。奉主耶穌基督的名祈禱,阿們!

#### 3. 為教會的兒少福音預工,有上帝的真理在其中祈禱

親愛的天父上帝,願祢的旨意成就在我們的夏令營,使我們 預備課程時,不忘記尋求祢的旨意,讓營會的核心目標合乎 真理。奉主耶穌基督的名祈禱,阿們!

開嘴吟詩頌讚上主,上主仁愛無窮無盡:新《聖詩》399首 〈願上主大仁愛〉

#### 領受祝禱上主開路,三一真神永賜福:

**散會祝福平安返去,為主作鹽閣作光**:請兄弟姊妹互相請安!